



Профессия у Ильдуса Валиуллина, который работает в ООО «Саранскабель-Оптика», называется необычно – бронеровщик. Профессия совсем не военная, а вполне мирная: он, можно сказать, делает «броню» для современных кабелей. «Хороший, ответственный работник», - представляет его начальник цеха №2 по производству волоконно-оптического кабеля, встроенного в грозозащитный трос, Дмитрий Юрьевич Иняшев. Наше знакомство с Ильдусом началось с выяснения его малой родины – фамилия Валиуллин совсем не характерна для мордовских татар. Действительно, его отец Амир Галиуллович родом из Нурлатского района Татарстана. В свое время он проходил службу на Лямбирском аэродроме и остался здесь из-за любви – женился на лямбирской девушке Галие. У них выросли двое сыновей – старший Роберт и младший Ильдус. Ильдус закончил школу в Лямбуре, затем – профессиональное училище, пришел на кабельный завод. Ильдус трудится в кабельной промышленности более 14 лет.

- Новый цех появился в 2006 году, - говорит он. - Производство у нас современное, такой кабель с использованием nano-технологий делают в России только на нашем заводе. Поэтому ощущаешь причастность, пусть и небольшую, к высоким технологиям в сфере связи. В цехе мы делаем специальный грозозащитный кабель. Он предназначен для защиты высоковольтных линий электропередач от разных атмосферных явлений, например, от молнии. Через эти линии идет и интернет, и телефонная связь. Этот трос закрепляется на самом верху над силовым кабелем. Раньше ведь кабель прокладывался под землей. Мне нравится моя работа, иначе бы я и не работал здесь. Хороший молодой коллектив, хорошая зарплата. Я самый обычный, все так работают у нас добросовестно. Ильдус – скромный, немногословный, до мелочей знающий свое дело, рассказывает об устройстве грозозащитного кабеля. Тонкие проводки «запечатываются» в стальную нержавеющую трубочку, которую затем «бронируют» особыми проволоками из стали и алюминиевой оболочки на больших скручивающих станках. На деревянные катушки намотаны сотни метров проволоки, которая затем скручивается и становится «броней». Удивительно, как через гибкий проводок – чуть толще человеческого волоса – может проходить столько информации, поддерживаться телесвязь! А ведь в этой трубочке

собирают не один десяток таких тонких волокон, причем каждое из которых имеют свою цветную защитную оболочку.

В цехе установлены две линии по скрутке троса, на которых работают посменно четыре бронеровщика.

- Вот, смотрите, механизмы закрутились, начался процесс скрутки, или бронирования, - поясняет Ильдус Валиуллин. У него сегодня выходной день, поэтому разговору он может уделить больше внимания, чем в рабочие часы. – А на соседней машине идет подготовка к процессу. В начале рабочей смены мастер дает задание, нужные параметры выставляем на компьютере, и процесс идет дальше. Вроде бы ничего сложного. Но и здесь нужны знания, чтобы не допустить брака. За смену в 12 часов выходит от четырех до семи километров троса. ОТК проверяет – сигнал проходит, значит все в порядке.

И поэтому вовсе не случайно Валиуллина отмечают на высоком правительственном уровне. Ильдус Амирович в 2010 году был удостоен почетного звания «Заслуженный работник промышленности Республики Мордовия». Награду вручал на торжественном собрании Владимир Дмитриевич Волков, работавший в то время Председателем Правительства республики. В прошлом году И.А. Валиуллин был награжден также грамотой Министерства промышленности, науки и новых технологий РМ. «Все так работают, как я», - скромно поясняет Ильдус.

Именно на таких, в широком и хорошем смысле слова работагах, которые своим трудом вносят свой реальный вклад в экономику республики, держится наша промышленность, производство, сельское хозяйство.

Ильдус Валиуллин родился и вырос в Лямбире, и сейчас вместе с семьей живет там же. Супруга Венера Шамильевна работает заместителем главного бухгалтера на предприятии, входящим в холдинг «Оптикэнерго», старшая дочь Эльвина заканчивает девятый класс, младшая Сабина ходит в детский сад.

- Жена работает каждый день, а у меня график посменный, получается, что днем у меня есть свободное время, - рассказывает Ильдус. – И я не считаю зазорным приготовить что-то на ужин или на обед. Дочь приходит со школы – ее накормлю. Мне кажется, что в семье все должны помогать друг другу. Говорят, что лучше всего у меня получается плов, первые блюда.

Ильдус Амирович признается, что у него бывает небольшое увлечение – рыбалка, на которую выбирается летом на лямбирские пруды. Помогает матери по хозяйству (отец умер в 2005 году), родителям жены. Летом Валиуллина выбирают к морю.

- Когда я бывал в Татарстане, удивлялся, насколько отличается язык казанских татар от мишарских. Иногда даже нелегко было понять, - улыбается Ильдус. – В нашей семье все знают татарский язык. Но получается, что мы больше по-русски общаемся. Такая ситуация во многих татарских семьях. Это, конечно, неправильно. Все-таки язык родителей – это твой родной язык. В лямбирской школе татарский язык не преподается, не было его, и когда я учился. Пусть вокруг нас все русское, но мы должны помнить о своих культурных традициях.

Альбина Давыдова